
可能用到的数据——相对原子质量（原子量）：H—1 C—12 O—16
一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1. 如图，实线为一匀强电场的电场线，虚线为一带负电的粒子在该电场中运动的轨迹，P、
Q为轨迹上的两点。若该粒子只受电场力作用，则关于匀强电场的方向和该粒子在 P、Q两

点的电势能 WP、WQ的比较，正确的是【】

A.向右，WP>WQ

B.向右，WP<WQ

C.向左，WP>WQ

D.向右，WP<WQ

2.下列叙述中，不正确的是【】

A.物理的内能只能与它的温度有关

B.物体的温度是由组成该物体分子热运动的平均动能决定的

C.组成一物体的分子间的势能的总和与该物体的体积有关

D.一物体的内能为组成该物体分子热运动的动能与分子间势能的总和

3.矩形导线框 abcd在磁场中以一定的角度ω绕 OO’轴旋转时可产生正弦交流电，在 t=0 时刻，

线圈平面与匀强磁场垂直，如图所示，若规定电流沿逆时针方向为正，则下列四幅图中正确

的是【】

4. 如图,一束单色光从厚度均匀、折射率为√2 的玻璃砖上的 A 点射入,在下表面 C 点反射后,
又在上表面 B 点处射出,已知 A、B、C 三点连线组成等边三角形,则入射光 a与出射光 b 的夹

角为【】

A.120°



B.90°
C.75°
D.135°
5.下列原子核反应方程中,X 代表α粒子的是【 】

A. 7
14� + 2

4�� → 8
17� + �

B.2
4�� + 4

9�� → 6
12� + �

C. 90
234�ℎ → 91

234�� + �
D.1

2� + 1
3� → 0

1� + �
6.如图,质量相同的两个物体并排靠紧放在光滑水平面上,它们分别受到水平推力 F1和 F2的作

用,若 F1>F2.,则两物体之间的相互作用力为【】

A.F1-F2

B. F1−
�2
2

C.�1−�2
2

D.�1+�2
2

7.如图，一通有电流的矩形线圈处在匀强磁场中,磁场方向与线圈平面平行，电流沿顺时针方

向,则【】

A.线圈将绕Ｏ2�2
' 轴转动

B.线圈将向左运动

C.线圈将向右运动

D.线圈将绕Ｏ1�1
' ，轴转动

8.下列化合物中既有离子键,又有共价键的是【】

A. MgCl2
B.Na2SO4

C.CH3COOH
D. HNO3

9.某种无色有刺激性气味的气体溶于水,水溶液呈酸性,该气体可能是【】

A.NH3

B.SO2



C.CO2

D.NO2

10.下列有机物分子中,既含有醛基又含有羟基的是【 】

A.甲酸乙酯

B.苯酚

C.丙醛

D.葡萄糖

11.下列反应发生后,溶液中阳离子浓度会明显增加的是【 】

A.锌片放入硫酸铜溶液中

B.铜片放入氢氧化钠溶液中

C.铜片放入稀硫酸溶液中

D.锌片放入硫酸铁溶液中

12.某物质水溶液呈弱酸性:向该溶液中滴加 AgNO3溶液,生成浅黄色沉淀,该物质是【 】

A.NH4Br
B.KBr
C.NaCl
D.NH4Cl
13.碱性锌锰电池在生活中应用广泛,电池总反应可表示为:
Zn+2MnO2+2H2O=2MnOOH+Zn(OH)2
该电池工作时,负极上的反应物是【 】

A.MnO2

B.Zn
C.MnOOH
D.Zn(OH)2
14.下列物质的应用中,利用了氧化还原反应的是【】

A.用食用醋去除水垢

B.用 84 消毒液杀菌

C.用活性炭吸附异味

D.用明矾处理污水

15.碳酸氢铵受热分解为吸热反应,其化学方程式为:

NH4HCO3: (s)
∆

�NH3(g)H2O(g)+CO2(g)

在密闭状态下,反应达到平衡后,为防止碳酸氢铵进一步分解可采取的措施是【】

A.降低压强

B.升高温度

C.减少水蒸气浓度

D.增加压强

第Ⅱ卷(非选择题,共 90 分)
二、填空题:第 16～26 小题，共 57 分。其中第 16～19 小题每小题 6 分,第 20～26 小题每空

3 分。把答案填在题中横线上。

v/(m/s)
16.一质点做匀加速直线运动的速度一时间图像如图所示。在 0～10 s 的时

间内,该质点的加速度大小 a=_______m/s2,平均速度大小�=_______m/s,位移大小 s=
_________m。



17.质量 m 和速度大小 v 均相同的两个运动物体，在光滑水平面上相向碰撞，碰撞后,两物体

总动能可能的最大值为______，可能的最小值为______。
18.一质量为 m、电荷量为 q 的小球 A 用细线县挂于 O 点.用一点荷量为 Q 的正点电荷 B 靠近

A 球。平衡后，A 球和点电荷 B 恰在同一水平面上,相距为 r,如图所示,则 A 球所带电荷的符号

为_______(填“正”或“负”)。已知静电力常量为 k,重力加速度大小为 g,则平衡时悬线的张力大

小 T=_______。

19.在一次利用单摆测量重力加速度的实验中,测得悬钱长为 0.99 m,摆球直径为 0.02 m。若摆

球完成 50 次全振动所用时间为 100s,此次实验所测得的重力加速度大小 g=_____m/s2。
(取π =3.14,结果保留 3 位有效数字)
20.乙醛蒸气和氢气的混合物通过热的镍催化剂发生反应,该产物的名称为______ ,该反应类

型是________.
21.有一包白色粉末,由 KCI、BaCl2. CuSO4 .Na2SO4和 NaOH 中的两种组成。现进行下列实验，

(1）取少量白色粉末.加水溶解,得到无色透明溶液

(2)向硫酸铝溶液逐滴加入上述溶液,无明显现象.根据以上实验现象,白色粉末的组成可能是

_______、_________。
22.反应 C+4HNO3(浓)≜CO2↑＋4NO2↑＋2H2O 的氧化产物为_______;若生成 44.8L NO2,气体(标
准状况）,参加反应的还原剂的质量是______g。
23.常温时,将 100 ml pH=12 的 NaOH 的溶液加水稀释至 1L,稀释后溶液的 pH=______。
24.用稀盐酸除去铁钉上的铁锈（Fe2O3·nH2O）反应完成后，在有铁钉的酸性溶液中，存在的

主要金属阳离子是_______。
25.元素 X、Y、Z 的原子序数按 X、Y、Z 的顺序依次增大，但都小于 18.Y、Z 属于同一主族,
化合物 XZ 的水溶液是一种强酸，Y-和 Na+具有相同的电子层结构,Y原子的结构示意图为

______,化合物 XZ 的电子式为_______。
26.实验室制取乙烯时,最活宜的收集方法是________。
三、计算题:第 27～29 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

27.(11 分)如图，将开关 S 接 a 点时,通过电阻 R1的电流 I1=2A。电源输出功率 W1=10 W；当

开关 S 接 b 点时,通过电阻 R2的电流 I2=1A,电源输出功率 W2=5.5 W。求电源的电动势 E 和内

阻 r



28.(12 分)两块等高的长木板 A、B 紧靠在一起,静止放置在光滑水平面上，一物块 C(可视为

质点)以 v0=6 m/s的初速度从 A 板的左端开始运动，如图所示。物块 C 滑过 A 板并在 B 板上

滑行一段距离后,与 B 板以相同速度 v=2.5 m/s一起运动，若 A,B、C 三者的质量均为 m=l kg。
求:
(1)当物块 C 滑上 B 板后,A 板具有的动能。

(2)全过程中损失的机械能。

29.(10 分)某有机物(只含 C,H,O 三种元素)4.4g 完全燃烧生成 4.48L(标准状况)二氧化碳和

3.6g 水,此有机物与氢气的相对密度为 22。通过计算求出该有机物的分子式。



参考答案及解析
说明:
(1)第三题如按其他方法或步骤解答,正确的,同样给分;有错的,根据错误情况,酌情给分;只有

最后答案而无演算或文字说明的,不给分。

(2)第三题解答中,单纯因前面计算错误而引起后面数值错误的,不重复扣分。

(3)对答案的有效数字的位数不作严格要求，一般按试题的情况取两位或三位有效数字即可。

一、选择题

1.【答案】C
【考情点拨】本题考查了带电粒子在匀强电场中运动的知识点

【应试指导】根据受力分析,带电粒子是从Р运动到 Q;又因为粒子带负电,所以匀强电场的方

向向左,由 P 到 Q,电场对粒子做正功,WP>WQ。

2.【答案】A
【考情点拨】本题考查了内能的知识点。

【应试指导】从宏观看物体的内能和温度有关,但并不是只和温度有关,物体的内能还与物体

的质量、状态、体积等因素有关,选项 A 错误,其余选项描述正确。

3.【答案】A
【考情点拨】本题考查了电磁感应定律的知识点。

【应试指导】初始位置线框的磁通量最大,但是磁通量的变化率最小,i=0,开始旋转时,磁通量

减小,感应电流磁场方向和原磁场方向相同,根据右手定律判断可知,电流方向为逆时针方向,
综合可知 A 选项正确。

4.【答案】B
【考情点拨】本题考查了折射定律的知识点。

【应试指导】由题意可知,∆ABC 为等边三角形,所以 a 折射角即为 90°-60°=30°,由折射定律,a

的入射角α满足
����

���30°
= 2，� = 45°，同理 b 的出射角� = 45°,即入射光 a 与出射光 b 的夹

角为 90°。
5.【答案】D
【考情点拨】本题考查了原子核反应的知识点。

【应试指导】�粒子即2
4��,根据核反应方程式守恒,只有 D选项的 X 相对质量数为 4,电量为 2,

符合题意。

6.【答案】D
【考情点拨】本题考查了力的相互作用及其牛顿第二定律的知识点。

【应试指导】先将两个物体整体看待,由牛顿第二定律，F1一 F2=2ma,再将两个物体单独分析

(这里分析左边物体),设两物体的相互作用力为 F,则有:F1一 F2= ma,结合两式,可以解得 F=�1+�2
2

7.【答案】D
【考情点拨】本题考查了带电线圈在磁场中的受力的知识点

【应试指导】由左手定则可以判定,线圈左边有由纸面向里运动趋势,右边有由纸面向外运动

趋势,即线圈将绕�1�1
‘ 轴转动。

8.【答案】B
【考情点拨】本题考查了化学键的知识点。

【应试指导】A 选项,MgCl2 只有离子键;C 选项，CH3COOH 是有机酸﹐只含有共价键;D 选

项,HNO3,只含有共价键。



9.【答案】B
【考情点拨】本题考查了常见气体的性质的知识点。

【应试指导】A 选项,NH3的水溶液呈碱性;C 选项,CO2是无色无味气体;D 选项,NO 是红棕色气

体,只有 B 选项符合。

10.【答案】D
【考情点拨】本题考查了有机物官能团的知识点。

【应试指导】A 选项,甲酸乙酯只含有酯基;B 选项,苯酚只含有羟基;C 选项,丙醛的官能团是醛

基;D 选项,葡萄糖既有醛基又有羟基。

11.【答案】D
【考情点拨】本题考查了离子反应的知识点。

【应试指导】A 选项,Zn+Cu2+=Zn2++Cu,锌置换出铜,阳离子浓度不变;B 选项,铜和氢氧化钠不反

应,阳离子浓度不变;C 选项,铜和稀硫酸不反应,铜和浓硫酸在加热条件下会发生反应;D 选项,
少量锌片放入硫酸铁溶液,Zn+2Fe3+=Zn2+＋2Fe2+,由离子方程式可知,阳离子数量由反应前的 2
增加为 3,所以阳离子浓度会增加。

12.【答案】A
【考情点拨】本题考查了常见的化学反应现象的知识点。

【应试指导】根据题意,水溶液呈弱酸性,KBr ,NaCl 均为中性溶液,不符合;AgNO3,和 NH4Cl 反
应生成的 AgCl 为白色沉淀,只有 A 选项符合要求。

13.【答案】B
【考情点拨】本题考查了原电池的知识点。

[应试指导】碱性锌锰电池负极上发生的反应为:Zn+20H--2e-=Zn(OH)2,负极上的反应物为 Zn,
正极上发生的反应为 2MnO2＋2H20 十 2e-=2MnOOH +20H-,故选 B 项。

14.【答案】B
【考情点拨】本题考查了氧化还原反应的知识点。

【应试指导】A 选项,醋和水垢反应主要是醋酸和碳酸钙反应生成醋酸钙、二氧化碳和水,不
是氧化还原反应。B 选项,消毒液的主要成分是次氯酸钠(NaClO),次氯酸钠水解生成次氯酸

(HClO),具有强氧化性,将具有还原性的物质氧化,从而起到消毒的作用,属于氧化还原反应;C
选项,活性炭吸附属于物理作用。D 选项,明矾是由硫酸钾和硫酸铝组成的复合盐。明矾碰到

水,就会发生化学变化生成白色絮状的氢氧化铝。这种氢氧化铝是一种胶体粒子,带有正电荷,
它一碰上带负电的尘埃胶粒,就中和聚结,沉入水底,起到净水作用。所以明矾净水不是氧化还

原反应。

15.【答案】D
【考情点拨】本题考查了化学反应平衡的知识点。

【应试指导】防止碳酸氢铵分解可知,是促进反应的逆方向,由化学反应方程式可知,碳酸氢铵

分解是压强增大反应,增大压强，会增加逆反应速率,降低分解速率;A、B、C 选项均增加了正

反应速率,加快碳酸氢铵的分解。

二、填空题

16.【答案】0.2 3 30
【考情点拨】本题考查了匀加速运动及其计算的知识点。

【应试指导】由图可知,0~10 s 内速度由⒉变成 4,且为匀加速运动,所以，a = 4−2
10

= 0.2m/s2 ,

平均速度v� = 2+4
2

= 3m/s，位移 s = 1
2

× 0.2 × 102 + 2 × 10 = 30m.

17.【答案】mv2 0



【考情点拨】本题考查了动量守恒的知识点。

【应试指导】总动能最大的情况为发生弹性碰撞﹐碰撞后两物体速度大小没变,速度方向变

反,总动能大小仍为
1
2

× 2��2 = ��2;总动能最小情况,碰撞后两物块均静止,总动能大小为 0。

18.【答案】正 (��)2 + (� ��
�2 )2

【考情点拨】本题考查了带电粒子的受力分析的知识点。

【应试指导】对小球进行受力分析,水平方向只有受到斥力才可以受力平衡,所以 A 球带正电

荷,竖直方向重力为 mg,水平方向上受到电荷斥力 F = � ��
�2，由受力情况可知,张力大小 T 在对

角线,应用勾股定理可知，T= (��)2 + (� ��
�2 )2

19.【答案】9.86
【考情点拨】本题考查了单摆运动的知识点。

【应试指导】由单摆运动的周期公式:T=2π L
g
变换得 g = 4π2L

T2 ，其中 T=100
50

=2 s ，L 表示摆

线起点到球心的距离,即 L=0.99+0.02
2
=1 m ，g = 4π2L

T2 = 4×3.142×1
22 =9.8596≈ 9.86m/s2

20.【答案】乙醇加成反应

【考情点拨】本题考查了加成反应的知识点。

【应试指导】该反应的化学方程式为:CH3CHO+H2
∆
��

CH3CH2OH,催化剂为镍,生成物为乙醇,是

典型的加成反应。

21.[答案】KCI Na2SO4

【考情点拨】本题考查了常见化学反应现象的知识点。

【应试指导】白色粉末溶于水为无色淀液,排除 CuSO4. ,浓液逐滴加入硫酸铝溶液中无明显反

应现象,排除 BaC12、NaOH,即剩下 KCl和 Na2SO4.
22.【答案】 CO2 6
【考情点拨】本题考查了氧化还原反应的知识点。

【应试指导】反应前后 C 的化合价升高,所以氧化产物为 CO2.标准状况下，44.8 LNO2即为

44.8/22.4=2 mol,该反应的还原剂为 C,由化学反应方程式可知参与反应的 C 为 2/4=0.5 mol,C
为该反应的还原剂,参与反应质量即为:0.5×12=6g。
23.【答案】11
【考情点拨】本题考查了化学反应 pH 值的计算的知识点。

【应试指导】 pH=12 即 NaOH 的浓度为 10-14+12 =0.01 mol/L, 100 ml 稀释至 1L 即稀释 10 倍,
浓度变为 0.001 mol/L,pH=12—1=11(14＋lg0.001=11)。
24.[答案】Fe2+

【考情点拨】本题考查了金属及其化合物和酸的反应的知识点。

【 应 试 指 导 】 将 生 锈 的 铁 钉 放 入 酸 中 主 要 发 生 的 反 应

有:Fe2O3·nH2O+6H+=2Fe3++(n+3)H20,Fe+2H+=Fe2++H2↑, Fe3+具有强氧化性,在含有过量的铁的酸

性溶液中被还原为 Fe2+,剩余的铁与酸反应，仍然生成 Fe2+,所以存在的主要阳离子只有 Fe2+。

25.【答案】

【考情点拨】本题考查了原子结构及电子式的知识点。



【应试指导】由题意可知，Y-和 Na+具有相同的电子层结构,所以 Y 为 F；Y、Z属于同一主族,
原子序数小于 18,所以 Z 为 C1, XZ 的水溶液为一种强酸,即为 HC1。
26.【答案】排水法收集

【考情点拨】本题考查了常见物质的收集方法的知识点。

【应试指导】由于乙烯的空气密度跟空气接近,所以不能用排空气法,而乙烯不溶于水,所以实

验室中最适宜用排水法收集。

三、计算题

27.开关接通 a 点时:�1 = �
�+�1

，�1 = �1
2�1

同理当开关接通 b 点时:�2 = �
�+�2

，�2 = �2
2�2

将数值代入式中,可以解得 E=6 V,r=0.5Ω。
28.（1)设物块 C 滑上 B 板后,A 板的速度为 v1
由动量守恒,mv0=2mv+mv1

解得 v1=l m/s,则 A 板的动能 Ek1=
1
2

��1
2=0.5J。

（2)整个系统的重力势能没发生改变,只需要考虑动能

系统刚开始的动能(即 C 板的动能):Ek1=
1
2

��0
2

系统稳定时候的动能:Ek1=
1
2

(2�)�2+ 1
2

��1
2

整个过程损失的机械能 ∆E=Ek1-Ek2=11.25 J。
29.由题可知,该有机物与氢气的相对密度为 22

即该有机物相对分子质量为:22×2=44，4.4g 该有机物
4.4
44

=0.1 mol

生成的二氧化碳和水分别为
4.48
22.4

=0.2 mol，3.6
18

=0.2 mol

0.1:0.2∶0.2=1∶2∶2
即化学反应方程式有机物、二氧化碳、水的系数之比为 1:2:2
则可以对方程式进行配平:CxHyOz+nO2=2CO2+2H2O
C,H原子守恒可得 x=2,y=4,即 C2H4Oz,又因为相对分子质量为 44,所以 z=1,综上该有机物的分子

式为 C2H4O。


